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中大香港亞太研究所民調： 

泛民主派立法會補選中失利 

近四成人料其未來支持度降 
 

於三月十一日舉行的立法會補選中，泛民主派在地方選區由原本擁有三席變為兩席，功

能界別一席亦失去，總得票數與建制派差距收窄。香港中文大學香港亞太研究所就是次選舉

結果進行了一次調查，結果發現，近四成市民認為，在將來的立法會選舉中，泛民主派的支

持度將會漸漸下降。此外，輿論一般認為姚松炎的落敗令人意外，但調查結果卻顯示，有三

成七的市民表示，泛民只能取得兩席乃意料中事。 

 

是次調查於三月二十一至二十六日晚上以電話訪問形式進行，共成功訪問了 733 名 18

歲或以上的香港市民。對於今次立法會補選結果，有意見認為，反映了泛民主派在未來立法

會選舉的支持度會漸漸降低，調查結果亦顯示，相對較多受訪者同意這個說法，比率佔 38.5%，

不同意的只有 21.1%，32.3%則表示「一半半」（見附表一）。 

 

在補選之前，輿論一般認為，姚松炎可在地區直選中順利勝出，故其落敗可說是「爆冷」。

但今次的調查結果卻顯示，對於這次的立法會補選結果，37.2%的受訪者表示是意料之中，

只比感到意料之外的百分比（39.7%）少 2.5%。不過，表示不知道／很難說／沒想過的也有

23.1%（見附表二）。 

 

調查亦詢問了受訪者對這次選舉結果影響的評估。在政府的施政方面，35.5%的受訪者

認為，這個選舉結果沒有影響，28.5%估計會帶來好的影響，21.6%則認為會帶來壞的影響；

在香港與內地的關係方面，有 44.5%的受訪者表示沒有影響，25.1%預料會帶來好的影響，
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15.4%估計會帶來壞的影響；在未來的立法會運作方面，29.7%認為這次選舉結果會帶來好的

影響， 28.8%估計沒有影響，28.2%則認為會帶來壞的影響（見附表三）。 

 

經過這次立法會補選，36.0%的受訪者擔憂立法會議員監察政府的能力將會下降，不過，

也有 34.0%表示並不擔憂，而 24.0%則回答「一半半」（見附表四）。此外，約一半的受訪者

（50.3%）認為，今次補選之後，泛民主派議員在立法會內的表現將會和現時差不多，只有

20.9%估計他們將變得更激烈，而預料他們會變得更溫和的則有 16.3%（見附表五）。 

 

是次調查的成功回應率為 37.0%。以 733個成功樣本推算，百分比變項的抽樣誤差約在

正或負 3.62%以內（可信度設於 95%）。 

 

中大香港亞太研究所電話調查研究室 

二零一八年四月四日 

 

傳媒查詢：中大香港亞太研究所研究員鄭宏泰博士（電話：3943 1341）。 
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附表一：是否同意泛民主派立法會選舉支持度將漸漸降低（百分比） 

 百分比 

 不同意 21.1 

 一半半 32.3 

 同意 38.5 

 不知道／很難說 8.0 

 (樣本數) (733) 

題目：「對於今次立法會補選結果，有意見認為係反映泛民主派喺將來嘅立法會選舉嘅支持度亦會

漸漸降低。你同唔同意呢個講法呢？係不同意、一半半、定係同意呢？」 

 

 

附表二：對選舉結果的預期（百分比） 

 百分比 

 意料之中 37.2 

 意料之外 39.7 

 不知道／很難說／無想過 23.1 

 (樣本數) (733) 

題目：「三月十一日舉行嘅立法會補選，結果泛民主派喺地方選區由原本擁有三席變為只能取得兩

席，功能界別嘅一席亦輸咗，並且總體得票同建制派收窄。呢個選舉結果係你意料之中，

定係意料之外呢？」 

 

 

附表三：對選舉結果影響的評估（百分比） 

 好的影響 壞的影響 無影響 不知道／

很難說 

(樣本數) 

對未來政府施政的影響 28.5 21.6 35.5 14.5 (733) 

對未來香港同內地關係的影響 25.1 15.4 44.5 15.0 (733) 

對未來立法會運作的影響 29.7 28.2 28.8 13.2 (733) 

題目：「你認為今次立法會補選結果，對未來政府施政會帶嚟好嘅影響，壞嘅影響，定係無影響呢？」 

題目：「你認為今次立法會補選結果，對未來香港同內地關係會帶嚟好嘅影響，壞嘅影響，定係無

影響呢？」 

題目：「你認為今次立法會補選結果，對未來立法會運作會帶嚟好嘅影響，壞嘅影響，定係無影響

呢？」 
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附表四：是否擔憂立法會議員監察政府能力下降（百分比） 

 百分比 

 擔憂 36.0 

 一半半 24.0 

 不擔憂 34.0 

 不知道／很難說 6.0 

 (樣本數) (733) 

題目：「經過今次立法會補選，你擔唔擔憂立法會議員監察政府嘅能力會下降呢？係擔憂、一半半，

定係唔擔憂呢？」 

 

 

附表五：泛民主派議員將來在立法會內的表現（百分比） 

 百分比 

 更激烈 20.9 

 較溫和 16.3 

 跟之前差不多 50.3 

 不知道／很難說 12.6 

 (樣本數) (732) 

題目：「經過今次立法會補選，你覺得泛民主派議員將來喺立法會內會變得更激烈、較溫和，定係

同之前差唔多呢？」 
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Survey Findings on Public Opinions on 2018 Legislative Council By-election 

Released by Hong Kong Institute of Asia-Pacific Studies at CUHK 

 

 

A telephone survey was conducted from 21 to 26 March 2018 by the Hong Kong Institute of 

Asia-Pacific Studies, The Chinese University of Hong Kong (CUHK) to gauge public opinions on 

the impacts of Legislative Council by-election held on 11 March.  733 respondents aged 18 or above 

were successfully interviewed, with a response rate of 37.0%.  The sampling error is + or –3.62 

percentage points at a confidence level of 95%. 

 

Major findings are summarized as follows: 

 

In the Legislative Council by-election held on 11 March, the pan-democracy camp regained only two 

of  the three seats in the geographical constituency and lost the seat of the functional constituency. 

The gap of the total number of votes between the pan-democracy and the pro-establishment camps 

got narrower.  Some believed that the level of support for the pro-democrats in the future Legislative 

Council elections would be gradually getting lower. The survey results showed that there was 

relatively larger number of respondents who agreed with this view.  38.5% of them said they agreed 

and only 21.1% thought the opposite. 32.3% answered “in-between”. 

 

Prior to the by-election, the prevailing view was that Yiu Chung-yim would win the directly-elected 

seat successfully.  Hence, the defeat of Yiu should consider to be a shock.  However, the survey 

found that 37.2% of the respondents said the by-election results were within their expectation, a ratio 

that was only 2.5% lower than that of those who thought that it was out of their expectation (39.7%). 

Besides, the percentage of “don’t know / hard to tell / never think of it” was also rather high.  23.1% 

of them replied with these answers. 

 

The respondents were also asked for their assessments of the impacts of the by-election.  Regarding 

the impact on government performance, 35.5% of the respondents did not think the results of 

by-election would have any impact.  28.5% believed that it would bring positive impact and 21.6% 

opined it would bring negative impact.  44.5% of them also thought the election results would not 

affect the Hong Kong-Mainland relationship.  Only 25.1% and 15.4% opined that the results would 

exert positive and negative impact on it respectively.  Concerning the impact on the operation of the 

Legislative Council, 29.7% believed it would bring positive impact while 28.8% did not think it 

would have any impact. 28.2% opined it would bring negative impact. 
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36.0% of the respondents worried that the capability of the legislators to monitor the government 

would be weakened after the by-election.  Nevertheless, 34.0% said they were not worried about that.  

24.0% replied “in-between”.  Besides, about half of the respondents (50.3%) opined that the 

pan-democrat legislators would behave about the same in the Legislative Council.  Only 20.9% 

estimated that their behavior would be more radical and 16.3% believed that their behavior would be 

more moderate.  

 

 

Media Contacts:  Dr. ZHENG Wan-tai Victor, Research Fellow (Tel: 3943 1341). 

 

 

 


